

新闻稿

聯絡人：

李國杰
高級經理
電話: +852 2852 1243
傳真: +852 2541 3726
電郵: wilflee@deloitte.com.hk

呂一昀
高級主任
電話：+852 2238 7046
傳真：+852 2541 3726
電郵： wlui@deloitte.com.hk

德勤 2015“稅收法治化”論壇 稅收法治破土勢發 稅務律師揚帆助航

中國香港，2015 年 10 月 27 日– 德勤中國在重慶成功舉辦了主題為“稅收法定，良法善治”的稅收法治化論壇，出席嘉賓包括學界翹楚、稅務及法律界資深人士、稅務官員、法官和企業高管，就法治框架下的稅制改革以及國內外新形勢下的稅收法治化進程展開了熱烈的探討。

德勤稅務與商務諮詢大中華區主管合夥人蔣穎說：“全面推進依法治稅是依法治國基本方略在稅收領域的集中體現，也是實現稅收現代化的重中之重。作為中國稅務實踐和稅收制度的親歷者，德勤創辦稅收法治化論壇，旨在搭建一個彙集學術、立法、執法和實務專家的平臺，共同探討如何立良法、行善治，為推進中國稅收法治化、現代化建言獻策。作為稅務專業服務機構，我們深感無論是推動納稅人的依法遵從、在不斷變化的經濟環境中創造新的價值、與高校攜手推動人才培育、還是作為智庫建言獻策稅制改革，稅收與法律二者應該也必須合體，唯此方能實現‘稅收法定，良法善治’。德勤非常注重建立稅務專業團隊的法律根基，除了招募律師加入之外，我們在實務操作中強調貫徹以溯本追源、回歸母法的法理分析方法尋求適當的解決方案。在為客戶解決稅務問題的同時，也培養了稅務背景的同儕從法律視角分析稅務問題的能力，幫助了法律背景的同儕通過稅務實踐融會貫通商務和財會知識與技能。目前我所約有稅務執業律師和具有中外律師資格的稅務專業人員近百名，相信這一群體將不斷發揮領頭羊的作用，用他們稅務加法律的影響力去推動中國稅收法治化。”

在中國現有的 18 個稅種之中，只有個人所得稅、企業所得稅和車船稅三個稅種是透過立法徵收，其餘稅種則是按照國務院發出正式或暫行規定予以徵收。隨著全面推進依法治稅成為“十三五規劃”的重要議事日程，財稅領域的立法改革已刻不容緩，執法落實亦亟待規範與完善。本次論壇邀請了中國財稅法學研究會會長、北京大學法學院劉劍文教授作“法治框架下的稅制改革”主旨演講，並在德勤中國稅務合夥人林綏主持下展開專題研討，參與討論的嘉賓包括上海勤理律師事務所合夥人傅永輝、重慶市國家稅務局所得稅處處長宋晉相、重慶渝北區人民法院行政訴訟庭審判長朱依德、德勤稅務總監 Hal Davis 等，並有西南財經大學財稅學院院長劉蓉教授和原任重慶中級法院行政庭副庭長的中豪律師集團（重慶）事務所合夥人王必偉律師參與互動。

中國財稅法學研究會會長、北京大學法學院劉劍文教授表示：“法治框架下的稅制改革是當前國家治理的一大重要課題。許多問題表面上看是稅的問題，實際上背後有許多稅收財政的問題。三十多年來改革的經驗教訓表明從稅收法‘制’到稅收法‘治’將是一個巨大的變化，‘法

治’是指南針、是方向、是改革的目標，我很高興看到德勤在四大會計師事務所中率先舉辦稅收法治化論壇，而且還提出了良法善治，非常有意義。”劉會長解釋說，“良法”是全體都能用、全體都能支持的；“善治”講究“管”和“納”、政府的權利和納稅人的權利的均衡，由此可見稅收領域的法治是牽一髮而動全身的，上牽國家利益，下涉公民個人利益，是國家重要的理財之法，也是強國之道。

德勤稅務合夥人林綏作為論壇主持人不時穿針引綫，生動地實務例證更是令臺上台下集體互動，各抒己見。林先生表示：“依法徵稅和依法納稅是一張紙的兩個面，缺了任何一個都無法推進中國法治化的進程。從實務操作的角度來講，這一過程中會計師、稅務專家、和律師的配合至關重要，彼此能夠從經濟、法理、行政等多個角度去取長補短，這一點也就是為何我們越來越注重稅務+律師的實踐模式，擔負起作為企業公民和稅收諮詢顧問的責任，立志切實推進稅收法治化。”

勤理律師事務所合夥人傅永輝律師憑藉多年的法律經驗，對稅務律師的角色做了進一步的闡述：“落實稅收法定原則既是實現稅收法治化的基石，也是致力於推進稅收法治化的稅務各界人士面臨的最大挑戰。稅務律師應當充分發揮其於納稅人與稅務機關和納稅人與司法機關之間的橋梁作用，一方面幫助納稅人提高稅法遵從意識，另一方面促進稅務機關依法治稅和司法機關依法裁判涉稅爭議，同時積極參與稅收立法的諫言獻策，成為以社會力量推動稅收法定原則落實的踐行者。”

德勤稅收法治化論壇今後將於每年金秋舉辦，就當年稅收法治化的核心問題組織專家進行討論，重點關注稅收法治化中的實踐問題，並且通過論壇傳達、輸送到立法機構，以期腳踏實地地推進稅收法治化進程。

關於德勤全球

Deloitte（“德勤”）泛指一家或多家德勤有限公司（即根據英國法律組成的私人擔保有限公司，以下稱“德勤有限公司”），以及其成員所網絡和它們的關聯機構。德勤有限公司與其每一家成員所均為具有獨立法律地位的法律實體。德勤有限公司（又稱“德勤全球”）並不向客戶提供服務。請參閱 www.deloitte.com/cn/about 中有關德勤有限公司及其成員所更為詳細的描述。

德勤為各行各業的上市及非上市客戶提供審計、企業管理諮詢、財務諮詢、風險管理、稅務及相關服務。德勤成員所網絡遍及全球逾 150 個國家，憑藉其世界一流和高質量專業服務，為客戶提供深入見解以應對最為複雜的業務挑戰。德勤擁有超過 225,000 名專業人士，致力成就不凡。每 5 家財富全球 500 強企業，就有 4 家是德勤客戶。

關於德勤大中華

作為其中一所具領導地位的專業服務事務所，我們在大中華設有 22 個辦事處分布于北京、香港、上海、台北、成都、重慶、大連、廣州、杭州、哈爾濱、新竹、濟南、高雄、澳門、南京、深圳、蘇州、台中、台南、天津、武漢和廈門。我們擁有近 13,500 名員工，按照當地適用法規以協作方式服務客戶。

關於德勤中國

德勤品牌隨著在 1917 年設立上海辦事處而首次進入中國。目前德勤中國的事務所網絡，在德勤全球網絡的支持下，為中國的本地、跨國及高增長企業客戶提供全面的審計、稅務、企業管理諮詢及財務諮詢服務。在中國，我們擁有豐富的經驗，一直為中國的會計準則、稅務制度與本地專業會計師的發展貢獻所長。